

# B.A. Part III - प्रश्नान



कलगी बाजरे की - अज्ञेय

हरी बिछली वास ।  
दोलती कलगी धरधरे बाजरे की ।

अगर मैं तुमको ललाती सांझ के नमकी अकेली तारिका  
अब नहीं कहता ।

या शरद के मौर की नीहार - नहायी कुंडे,  
टटकी कली चम्पे की बगैरह तो  
नहीं कारण कि मेरा हृदय उथला या कि सुनाई  
या कि मेरा प्यार मैला है ।

खल्क केवल यही : ये उपमान मैले हो गए हैं ।  
देवता इन प्रतीकों के कर गए हैं वृक्ष ।

कभी वासन अधिकाधिकसे से मुलाम्मा छुट जाता है ।  
अगर क्या तुम नहीं पहचान पाओगे  
तुम्हारे रूप के - तुम हो निकट हो इसी जादू के -  
निजी किसी सहज गहरे बोध से किस प्याले में भरसोई।  
अगर मैं यह कहूँ -

बिछली वास हो तुम  
लहलहाती हवा में कलगी धरधरे बाजरे की ?

आज हम शहरतियों को  
पालतू मान्यता पर संवरी जूटि के फूल से



सूत्र के विस्तार का - ऐश्वर्य का - औदार्य का  
कहीं सच्चा, कहीं चारा एक प्रतीक बिखली धास है  
या शब्द की साक्ष के सूने गगन की पीठिकाएँ  
दोलती कलगी ।

ऊकेले  
बाजरे की ।

और सचमुच इन्हे जब जब देखता हूँ  
यह खुला पिरान संसृति का धना है सिमल जाता है  
और मैं एकांत होता हूँ समर्पित

शब्द जादू है -  
भार क्या समर्पण कुछ नहीं ?

~~सर्व~~ सत्यदानन्द हीरानन्द  
वाल्स्यायन 'अज्ञेय' प्रयोगवाद के जनक हैं ।  
तारसलक (1943 ई) के प्रकाशन के साथ प्रयोगवाद  
का प्रारंभ हुआ । इसे संपादक अज्ञेय जी थे । इस  
धारा के कवि नवीन प्रयोग करने में विश्वास रखते  
हैं । भाषा, शिल्प, भाव, प्रतीक, छिन्न सभी वृत्तियों से  
प्रयोग करना ही इनका इतर है । अज्ञेय ने इस कविता  
के माध्यम से अपनी प्रेमिका की तुलना दूरी  
बिखली धास में डौली धरदरी सी एक 'मछली  
बाजरे की' से की है ।

जब इस तरह के उपमानों का



प्रयोग अश्लेष ने किया है साहित्य जगत में  
 हाहाकार मच उठा पर यही आज हिन्दी की  
 सर्वश्रेष्ठ कविताओं में से एक है। कवि का कथन है  
 कि वह नए प्रयोग में विश्वास रखता है।  
 इसलिए कवि ने अपने प्रेयसी के सौन्दर्य  
 की तुलना चोंद या कमल से नहीं किया।  
 उन्होंने उसकी तुलना अरुणिम नम के सौझ  
 की शारिका, शरद के गौर की बहार से नहायी  
 हुई चम्पे की राजी कली से नहीं करता है।  
 यही है अश्लेष की प्रयोगवादी कवि का  
 कथन है कि ऐसे उपमानों के पीछे मेरी कुछ  
 बुरी भावना नहीं है। ऐसा भी नहीं है कि मेरे  
 लयार में गहराई नहीं है या मेरा हृदय उपला  
 है, इसमें सूनापन भी नहीं है। मेरे भीतर  
 कोई रुढ़ता या मलीनता नहीं है। इन उपमानों  
 का प्रयोग जवानों से होता आभा है। अतः ये  
 उपमान पारंपरिक जूठे, बासी और मैले हो  
 गए हैं। नए उपमानों का प्रयोग केवल इसलिए  
 किया गया है कि इसमें ताजगी रहे। उपमान  
 के चयन में सावधानी भी बरती गयी है।  
 नायिका के सौन्दर्य को  
 वर्णित करने वाले पुराने उपमानों के देवता  
 कूच कर गए हैं। अर्थात् उनका महत्व समाप्त  
 हो गया है। ये उपमान इतने पुराने और  
 बिरसे हुए हैं कि उनकी आब-चली गयी है।



जैसा मुलम्मा दूर जाने पर बिना कलई स  
 कलम आभा हीन हो जाता है। कवि अपनी प्रेमली  
 से यह पूछता भी है कि यदि मैं इन नए  
 उपमानों से तुम्हारे स्तौन्दर्य का बरतान करूँ  
 तो तुम पहचान पाओगी या नही। कवि पर  
 प्रेमली के रूप का जादू चढ़ा हुआ है। उद्योग  
 अपनी प्रेमली को बिधली खास कहकर  
 बिल्कूल नए उपमान का प्रयोग किया है। परन्तु  
 यह उपमान नारी की कोमलता, स्तजलता और  
 वाज्जी से प्रहसास को व्यक्त करता है। इसमें  
 सुरापान न होकर एक आदमी, एक नमी, सौन्दर्य  
 को व्यापकता है। कवि कहता है कि हमारे जैसे  
 शहरी लोग अपनी गृह वाशिका (पाले हुए कानि)  
 पर सांज सवार के साथ जूही के फूल उगते  
 हैं। और भुग्ध होते हैं। उस ऐश्वर्य से सत्ये  
 आश्रम अविष्ट के विस्तार का बोध नहीं हो  
 सकता जो ही बिधली खास में है। यथा फिर  
~~उपमान~~ मरुत कृत की संख्या बेलों में  
 आकाश की अन्ध पीठिका पर लहलहाते बाजरे की  
 कलगी में है।

कवि के सामने सबसे बड़ी सामस्या  
 प्रणयिता की है। उनकी मान्यता है कि पुरानी भाषा,  
 पुराने शब्द, पुराने उपमान पुराने प्रतीक और  
 पुराने विभव बरतान संवेदनाओं एवं भावा-भूराओं  
 से अभिव्यक्त करने में पूर्ण सक्षम नहीं है। कवि



कहते हैं कि जब भी मैं बाजरे की कलगी देखता हूँ तो मानों संसृति का वीराना घना होकर सिमट आता है और मैं उस प्रयत्नी के प्रति समर्पित हो जाता हूँ। कवि कहता है कि प्रयत्ना के शब्द मल्लिखी जादू सा असर करते हैं पर मैं प्रिय पर एकांत समर्पित हूँ। तो क्या इस समर्पण का कोई महत्व नहीं है?

विशेष: -

- 1) यह कविता अज्ञेय के काव्य संग्रह "दूरी धास में क्षण भर" में संकलित है।
- 2) कवि ने प्राचीन मान्यताओं, प्राचीन रीतियों, विधियों एवं विस्मृतियों के तिलोत्तलित की हैं। तथासमि उपमानों की खारिज करती हैं।
- 3) नव्यतर एवं सहज उपमानों का प्रयोग किया गया है।
- 4) यह कविता मूलतः प्रेम और प्रकृति की अभिव्यक्ति करती है।
- 5) यह दूरी मसी धास श्रुति का विस्तार है, यही ऐश्वर्य सम्पन्नता, शक्ति सहनशीलता सभी का प्रतीक है। यह बीखली हुई धास इस संसार में खपलता सच्यई एतत् का प्रतीक है।

सारतः कहा जा सकता है कि अज्ञेय की प्रयोगव्यक्ति की नई भाषा की तलाल रहती है वह नए उपमान खोजता है और नए प्रतीकों एवं चिन्तों की खोज करता रहता है। यह सब इस कविता में है।